

沪上首座无性别公厕下月投用

# 挡板比姚明还高 晚上暂不开放

没有性别限制,男女通用,锁门便会自动显示“有人”……这样的无性别公厕将首次出现在上海。昨天,记者从上海市绿化和市容管理局获悉,为进一步科学配置公厕男女厕位比,探索解决女性如厕排队的问题,上海在位于浦东新区的一片公共绿地内试点建造上海首座无性别公厕,预计将于11月中旬“世界公厕日”前投入试用。

青年报记者 刘晶晶



无性别公厕设置了加厚的挡板,以保护隐私。

青年报记者 常鑫 摄

## 每个隔间带有显示屏 落锁即显示“有人”

据上海市市容环境质量监测中心相关负责人介绍,上海首座无性别公厕位于张家浜浦东南路口的公共绿地内,在设计和建造时就参照了无性别公厕的标准建设,并充分考虑到周边环境。

公厕外观是灰色的,与周围的绿地环境融为一体。但与传统公厕不同的是,这一无性别限制的公厕不带有“男厕”、“女厕”的区分标志,厕位都设置在了一个大的通间里,被分隔成多个小间。每个隔间都带有独立的门锁,门上有块显示屏,只要有人进入了隔间并把门锁掉,屏幕上就会提示有人使用,和飞机、火车上的厕所类似。

该公厕通间共带有10个不限制性别的通用厕位,其中有6个坐厕和4个蹲厕,同时还配有独立于通间之外的男性小便间,考虑到一些照顾异性老人和父女、母子如厕方便,还另外设有一个第三卫生间。

“选择在这里建一所无性别公厕,一个是这里是一块新建的公共绿地,还建了一条健身步道,将来前来休闲锻炼的市民会有如厕的需求,本来就需要建设一所公厕。”有关负责人介绍说,而尝试无性别限制,是考虑到公共绿地的市民游客流动性大,是男性居多还是女性较多也比较难以统计,设置无性别公厕,就可以尝试根据实际情况灵活调节厕间的使用,较好地解决男女厕位比不够科学合理的问题。

## 隔间挡板高达2.3米以上 配备专门管理人员

据悉,无性别公共厕所上海还是首家,而没有了性别限制,怎么保证安全,尤其是女性如厕安全,这是很多市民可能会关心的问题。

对此,有关负责人表示,这座无

性别公厕会有多重安全保障措施。比如厕位采用独立空间,空间比一般公厕面积更大。隔断会做得更彻底,隔间之间设计了高达2.3米以上的挡板,也比普通公厕要高出不少,“即使像姚明这样的高度也很难看到隔壁”。此外,保证门锁的安全,公厕还将配备专门的管理人员,进行全时段管理,只要是在营运时段,就保证一定会有人在里边。

有关负责人表示,目前试点建造无性别公厕只是一个尝试,仍处于探索阶段,设计是否合理、管理是否到位、市民观念能否接受以及安全性等问题,都需要在正式投入使用后,根据遇到的实际情况,再慢慢进行调整完善。“比如会不会24小时开放的问题,目前考虑到绿地使用的人群大部分是在早上、傍晚以及白天,所以晚上暂时会关闭。”我们在试用以后,还会跟踪一段时间,根据市民接受程度、遇到的实际问题等情况,再进行调整完善,不排除会24小时开放。”

据悉,首座无性别公厕目前还在建设收尾过程中,预计将在今年11月19日“世界公厕日”前开放使用。

## 公厕均按1:2.5的比例 设置男女厕位

事实上,上海在几年前就开始考虑公共厕所男女厕位比的科学性问题。美国康奈尔大学曾计算出两性小便时在厕所中的平均停留时间,男性为39秒,女性为89秒,女性如厕时间是男性的2.3倍,因此每到人流高峰期,女性常常因为“方便”问题久久等候。在很多场合,公共厕所都会出现男厕所空置,女厕所排长队的局面。

“调整公厕男女厕位比例体现了现代社会人文关怀的生动细节。”有关负责人介绍。据统计,上海市现有男女厕位比约为1:1.1,今后的目标是希望达到1:1.2-1:2.5。目前,

本市新建公厕均按照1:2.5的比例设置男女厕位,部分老公厕也通过各种措施逐步改建厕位。

而无性别公厕可以根据实际情况调节厕间使用,能减少女性如厕排队问题,是相关部门科学配置资源的又一项探索和尝试。市绿化市容局方面表示,无性别公厕的使用效果如何,还需要等投用后市民实际体验来加以检验,至于会否在全市建造,也要看试运行的实际情况以及市民接受程度来决定,目前暂时还没有在全市推广的计划。

## 到今年年底 第三卫生间将再增约200座

据悉,上海在公共厕所的科学配置方面一直走在前列。为缓解父母带异性的孩子、子女带异性的老人外出,上厕所时却找不到可以共用的合适公厕,出现尴尬局面。上海自2014年开始试点推出异性父母、子女可共用的“第三卫生间”,受到了欢迎,至2015年底本市已有30多座环卫公厕具备第三卫生间功能。

“和无性别公厕相比解决男女厕位科学比例的问题,第三卫生间相对来说主要是为一些有需求的特殊人群提供更人性化的服务。”有关负责人表示。根据计划,2016年,上海将再新增约200座带有第三卫生间的环卫公厕,一、二类环卫公厕第三卫生间的配置比例为中心城区达到10%,郊区达到8%。截至今年上半年,上海已建成第三卫生间105座。

此外,在外观上,上海的公厕也在不断进行改善,打造不同于传统公厕在人们心目中的形象。今年,普陀区就首创了第一座外立面彩绘公厕,厕所的外立面被装饰成了蓝色的地中海风情,公厕内还有养鱼池,金鱼在其中穿梭嬉戏,宛如是个景点。这一彩绘公厕也即将完成建设对外开放。

## ■都市脉搏

### 幼儿园旁垃圾被清 政府或研究新规划



#### 幼儿园 与垃圾为邻

本报讯 见习记者 钟雷 上周,本报报道了宝山区海尚明城幼儿园旁一建筑垃圾堆长期盘踞的问题。随后,有关部门立即采取了措施。

记者从小区居民处了解到,上周杨行镇环卫所已将该小区建筑垃圾堆进行清理,原本近半米高的垃圾已被一扫而光,原来的异味也得到缓解。

虽然这次清扫了,但以后建筑垃圾是否仍会堆起来呢?小区物业表示要咨询当初参与小区规划的西城区建设开发公司。而西城区建设开发公司张经理表示,小区内公共厕所、压缩垃圾站等设施的位置确实由其参与规划,但具体建筑垃圾的堆放点应当是由小区物业内部规划。

杨行镇房屋管理事务所的工作人员向记者表示,目前已将相关情况呈报至镇政府,具体如何解决、是否更改规划都将由相关决策部门经过进一步的商讨研究后决定。目前其能做的就是督促物业公司联合居委会、业委会、环卫所等相关部门加强日常管理,保证建筑垃圾堆放点周边环境整洁和及时清运,努力给小区居民和幼儿园师生提供良好的生活居住环境。

### 摩拜单车被扔黄浦江 涉事男子昨天被刑拘

本报讯 见习记者 钟雷 近日,有网友在微博爆料称,一名男子在上海中山东一路将摩拜单车占为己有,疑似已将单车破坏。得到准确地址位置信息后,工作人员立即赶到现场,却发现该男子将单车扔进黄浦江后逃走。

摩拜单车方面表示,工作人员报警后,外滩治安派出所调出监控,发现该男子在逃走之后又将2辆摩拜单车扔进了黄浦江,之后又砸坏了6辆。

记者从黄浦警方处了解到,10月24日12时30分许,分局接110报警称有人在黄浦公园附近将摩拜单车扔进黄浦江并逃离现场。接警后,分局立即开展调查,经现场走访和调看监控,民警于当日19时50分许在南京东路、河南中路路口将嫌疑人苏某抓获。经审讯,苏某供认其先后将3辆摩拜单车扔进黄浦江,并砸坏部分摩拜单车车锁。

至于苏某为什么要这么做,很多人不能理解。到案后,被警方问及这个问题时,他是这么解释的:“这个不是好东西,扫码时会窃取个人信息,而且它的定位系统会侵犯我们的个人隐私。”

目前,苏某因涉嫌故意损坏公私财物被依法刑事拘留。